

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>SZVOBODA JÓZSEF</b> könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap <b>minden szerdán</b> Kéziratok nem adatnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>Dr. FEJÉR ANTAL</b> ügyvéd.	Nyilvántartási okok soronként 40 fill.-ért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítanak.
---	--	--	--	---

## A házszabálymódosítás.

Bánffy Dezső miniszterelnök megbuktatása után, a melyet, be kell vallanunk, az ellenzék obstrukciója idézett elő, a magyar parlamentarizmust állandólag fellengve fenyegette az obstrukció. Ez a siker valószínűleg elkapta az ellenzékét. Egy kis lenge szél elég volt, hogy a hann alól a parázs hatalmas lángokban törjön ki és tisztuljon, a mint az ellenzék hízi vagy romboljon, a mint a kormány és vele a szabadelvű párt állítja, mert a tűz csakugyan mindkettőre képes; rombol, ha gátat nem szabunk neki; tisztít, ha megfelelő korlátok közé szorítjuk.

Ilyen körülmények között mi volt természetesebb, minthogy az uralmon lévő kormány e romboló tűz megfékezéséért programjába felvette a haza érdekében; de viszont az ellenzék a tisztító tűz megtartásáért élethálharcot jelentett be. A dolgok ez a rendje, két különböző fel fogásnak ez a tartalma teremtette meg a mai kényes helyzetet.

A kormány, mert az ellenzék részéről egyesekben, a multakon okulva, nem lát elég hazafiságot és megfontolt bölcseséget arra, hogy az eddigi szabad házszabályokat a haza ügyére és javára fogják felhasználni, szigorítani óhajítja azt, ugy hogy ez által a szigor által a tűzzel való játszás örökre lehetetlenné tésessék a szólásszabadságnak teljes épségben tartása mellett; míg az ellenzék viszont, mert nem

lát elég hazafiságot épen történelmi helyzetünkön fogva, a mindenkori kormányban arra, hogy az így megszigorított házszabályokat nem fogják-e épen ellentünk, a nemzet ellen felhasználni, a kormánynak ebben a törekvésében óriási veszedelmet lát, a minek megakadályozása végett semmitől sem retten vissza. El kell ismernünk, hogy a tiszta hazafiság lüktet mind a két oldalon, de azt a hazafiságot mindkét részen most már a szenvedély vezeti, a mely nem fontol sokat, hanem inkább tesz. Innen van a helyzet kiélesedése is.

Pedig épen, mert jelen esetben sem a hazafiság, sem a haza sorsa feletti méltó honfiai aggodalom nem vitatható el egyik oldaltól sem, ez az a kérdés, a melyet sine ira, minden szenvedély nélkül in consilio kellett volna és kellene tárgyalni.

A kormány a maga részéről az ajánlatot meg is tette, az ellenzék ridegen a kezdeményezést visszautasította, a ezzel a koczka el volt vetve.

Előállott a harc. A mikor azonban a harcoló feleknek kölcsönösen csak egy céljuk lehet: a haza ügye, akkor most már még azt sem szabad kutatnunk, hogy ki volt a harc kitérésének oka; hanem mindkét oldalon közösen arra kell törekedni, hogy e harcból győztesen ne a harcoló felek, hanem a nemzet, a haza kerüljön ki.

Ez pedig csak úgy történhetik meg, ha még a legutolsó pillanatban is a harcoló felek megértik egymást, a meg-

fontolják azokat a nagy érdemeket, a melyek a harcban koczán fognak.

Most van szükségünk minden oldalon honatyáink hazafias bölcsességére, a mely azonban legyen szenvedély nélküli, s így, de csakis így fogják megtalálni a kibontakozás útját.

Ezt a hazafiai bölcseséget és igazi törvényhozói komolyságot kell ezután állandósítani a házban a akkor örökre meg lesz mentve parlamentünk attól, hogy azt akár az obstrukció, akár pedig egyes képviselők rakoncátlanokdása tekintélyben esorbítsa, mert minden ilyen törekvést már eleve elhímt a házban így megszerzett magas tekintélye a ha ez nem volna elég, elseperné azt a nemzet.

De a míg törvényhozóink munkájukat és hivatásukat nem fogják fel komolyan, és a házat inkább színháznak, mint törvényhozó testületnek nézik, addig annak tekintélyét a házszabályok módosításával és azoknak erőszakos alkalmazásával törekszik a kormány helyreállítani, illetve megteremteni.

Törvényhozóinktól tehát hazafias bölcseséget és törvényhozói komolyságot kérünk, akkor nincs szükségünk a házszabályok módosítására, se azoknak szigorú alkalmazására, de ha ez nincs meg, akkor minden házszabály hiábavaló, a parlament tekintélyét nem a házszabályok, hanem annak tagjai adják meg.

Nemcsak betűvel, hanem a közszellem javításával is kellene tehát parlamentünk helyzetén segíteni.

**== Politikai hétről.** A politikai élet az országházától a nemzet elé terelődött. Az emlékezetes utolsó ülés a képviselőház elnapolásával nem vetett véget a Daniel-féle javaslattal megindított harcnak. Az ellenzék a házszabályon ejtett sérelmet törvénytelenségnek tartja; a szabadelvű pártok az a része is, mely gr. Andrassy Gyula vezérlete alatt áll. Maga a kormány is elismeri, hogy a házszabályokat megsértette, de arra az elvre hivatkozik, hogy a haza java legyen a legfőbb törvény. A dissidensek viszont szükségesnek tartják a házszabályok oly módon való mérsékelt megváltoztatását, hogy a technikai obstrukció lehetetlenné tésessék, de ennek kezretül vitelt csupán normális uton, teljes törvényes formák között tartják kivihetőnek. Ezek az eszmék foglalkoztatják és irányítják a közvéleményt, mely mind nagyobb terjedelemben meg kezd nyilatkozni. Nem lehet kétséges, hogy a dissidensek kivonulása a szabadelvű pártból míg egyrészt erőt ad az ellenzéknek, másrészt gyöngíti a szabadelvű pártot; azonban mi úgy látjuk a kormány ezekre a következményekre eleve el volt készülve, a átgondolt tervvel lépett a küzdőterre. Viszont nincs ok tartania attól sem, hogy pártja a kilépések folytán annyira meg fogy, hogy kisebbségben fog maradni. Annyi mindenesetre bizonyos, hogy a politikai szemhatár boros. Az ellenzék, ha meg is nyílnak az országház kapui, töle kitéhetőség nem fogja a tanácskozást lehetővé tenni. Hogy ilyen esetre, mi a kormányelnök terve, nem lehet tudni, de hogy el van előre készülve erre, azt könnyű elképzelni. A magyar parlamenti helyzetet a külföld is foglalkozik. Érdekes a londoni Times cikke, mely többi között így szól: „A parlament nem követhetett el államcsinyt önmaga ellen, mert midőn többségének határozatánál marad, csak saját illotékeségének hatáskörében cselekszik.”

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCAJA.

### Cecilia.

Lelkem visszazsál a multba, képzoletemben megjelenednek azok a szenvedések, azok az iszonyu kiutatások, üldöztetések, melyek édes anyánkat, a kath. egyházat és annak gyermekeit érték. —

Látom az Ur Jézust, a szenvedések Golgotáján, midőn a keresztön függ a Világ ügye azért, mert minket oly kimondhatatlanul szeretett.

A szeretet, a fény a Golgota ormáról szétangázik, bevilágít a pogányok sötétségébe, a mint a tavaszi nap, melynek melege áthatol a föld rideg jégtakaróján, azt szétolvasztja és megjelene az ébredő természet első hóféléir virágai, ugy árad szét az isteni szeretet melege a romlauak a pogány istenek. Az emberek szívét ezen meleg áthatja, megmozdul a megdermedt lélek és csodálattal tekint a Golgotára s leborul az örök fény és szeretet előtt.

Ez a fény, melynek nyomán felvirágozik a hit, eljut mindenhová, nemcsak a kunyhókba, hanem a palotákba is a nemcsak a szegény halászok szívébe, hanem el a büszke Cézároknig a magukat isteneknek vélt gögjük, ezen nem ismert igazság előtt megrezeg, mert az igaz tanban hatalmuk ellenségét látják. Gögjükben elbutult ezük azt véli, hogy az isteni igazságot kiölhetik az emberek szívéből. Megkezdődik a keresztények iszonyu üldöztetése. De mint a tűz, melyet a szélvihar el akar süpörni, még jobban terjed, ugy az isteni igazság, az isteni szeretet a keresztények szívéből, nem hogy kihalt volna, sőt még inkább fellobogott az és életüket áldozták Krisztusért a megteremnek a keresztényiség első virágai, hóféléir liliomai.

Képzoletemben repülünk Rómába, hol a ha-

talmas császárok az ég Urának földi országait akarják megsemmisíteni. Látni fogunk undok erköletelenséget, orgiákat, melyeken a keresztények szurokba mártott testeit világították. Tekintsük meg a Colosseum porondján térdelő keresztényeket, arcukról mennyei öröm sugárik, pedig pár percz múlva irtoztos fenevadak karmai között lelik halálukat. Mily nagy lelki nyugalommal várják végüket a az iszonyu kínok közepette egy jajzó nem hangzik el ajkukról.

Majd látunk fürdőszobájában egy szüzet, fejt menyei fény övezi, arca dicsőbb, mint egy Szeráf, térdénélva imádkozik és menyolással várja a hóhér bárdjának csapását. — A szüz, e földi angyal, dicső védeszentünk: Szent Cecilia.

Nem múltán emelkedik-e föl szívünk, ha ezen dicső vértanunkra gondolunk, kik keresztényi hittel, isteni reménnyel a lángoló szeretettel áldozták életüket Jézusért?

Nem méltó e a köznapiaság porából fölemelkednünk azokhoz, a kik ily dicsően ontották vérüket? Hisz ha hazánk dicső hőseire gondolunk, kik e drága földért életüket áldozták, könnyek perognak szemünkéből; szívünkben a hazaszeretet föllobog és boldogabbaknak érzünk magunkat, ha mi is hazánkért életünket áldozhatnók mennyivel inkább föllobog szívünkben a Krisztus iránti szeretet, ha azon milliókra gondolunk, kik az isteni igazságért vérzetek el.

Lehetetlen e kifolyt véren szívünknek föl nem buzdulnia s föl nem emelkednie a királyok királya égi trónjának számolyához: hogy itt leborulva, bűnbánó lélekkel, de megdicsőült ajkkal elrebejük a Mindenható szavait:

„Haláltek a világra fényt hoz,  
 Kintokért örökre áldanak,  
 Feljöttek égi trónusomhoz  
 S ott lelt dicsőit millió ajak.

Pogányok gögje semmivé lesz,  
 Hanná lesznek nagy imperátorok,  
 De míg a földön ember érez,  
 Emléketek örökké élni fog!”

Lehetetlen, különösen nekünk keresztény tanítójelölteknek, a szeretet fűnllobogó érzeménnyel föl nem emelkednünk ezen vértanuk egyik legdicsőbbikéhez, szüz Szent Cecilához, ki, habár pogány szülötől származott, Jézus szelid tana megnyerte a még fejletlen, de már komoly lányka szívét: mint egy megtestesült angyal, oly ajtanosan hallgatta keresztény rabzolgatónének szavait, midőn az neki Jézusról és tanáról beszélt. Ártatlan gyermeki szive a legtiatább szeretetre gyuladt Cövözitök tanításu iránt s megfogadta, hogy egyedül Jézus Krisztusnak szenteli életét s ha kell, azt hitőért fel is áldozza.

A min' növekedett Cecilia, növekedett benne a Megváltó iránti szeretet, Daczára, hogy szülei gazdagok voltak, fényes ruhái alatt durva szörköntöst viselt s hogy az Ur Jézus szeretetét kiérdemelje, bőjtölt es imádság által annyargatta önmagát. Fájdalmait nem mutatták drága felső ruái. Arcaán mennyei fény ragyogott, ha valamit tehetett a szegényekért, kiknek védangyala volt; annál inkább ragyogott arca, minél többet szenvedett égi jegyeséért, az Ur Jézusért.

Mikor szülei hazánál nagy mulatság volt, ő kimentette magát; kertjük legfértesebb zugába vonult. Lantja kísérletében ajkán megzendült a szent zsoltosza:

„Mint a szarvas ér vízéhez,  
 Lelkem hozzád égi lény,  
 Ugy óhaj, ugy szomjaz, éhez,  
 Vajh! elérlek egykor én?!”  
 Rád gondolva, árva lelke  
 Bubánatban ég, eped,

Nem dallhatván hátatletlen  
 Templomodon éneked.”

Mily szép, mily fényesen lobbentek el ajkairól a szoltáros szavai! Lantjának méla akkordjai légyan zengettek az est osendjében, oly szívmelegkapóan, oly édesen, mintha az angyalok kara zendült volna meg. — A szüz mély imába merült. — A szent zsoltosza és könyörgés feljutott a magasságbielnek számolyához; a szüz angyali imáját isteni jegyese, az Cövözitő meghallgatta s szive fájó sebére szeretetének balzsamát csepogtatta. Midőn jött a megpróbáltatás ideje, t. i. meghallotta, hogy szülei őt el akarják szakítani égi jegyesétől s a pogány Valériánnal jegyezték el, Cicelle szívét a bu és csüggedés lepto meg, de az Ur Jézus nem hagyta el őt, angyalt küldött hozzá, hogy fájdalnát enyhítse és erősítse meg Cecilát. Cecilia megörösdött, hisz látta, hogy égi jegyese nem hagyja el a ajkáról a boldog megnyugvás szavai hangzottak el:

„Hiszem, hogy ott feun örkődik felettem  
 Egy szem, mely nyitra napal, éjszakán,  
 Hiszen, hogy én is ő érette lettem,  
 Ki mindenütt öben tekint reám:  
 Remélem, hogy e földi küzdelemnek  
 Még lesz jutalma, hogy ha meghalok,  
 És vágyaim, reményeim betelnek,  
 Ha eszményimnek hive maradok.”

Eszményének, égi jegyesének valóban hive maradt. Az esküvő utáni nagy ünnepeken, midőn a vig zene egyszerre elhallgatott: Cecilia pompás mennyegzői rubájában, melyet drágakövek díszítettek és lantjával kezében lépett a terembe; arca ragyogott, egész valóját mennyel fény hatotta át; lantját megpendítette s égi érzelmekkel eltelve énekelte:  
 „Legyen szívem szepültelen a te igazságodban, hogy meg ne szégyenüljek.”

**Legujabb.**

A „Csiki Lapok” eredeti táviratal.  
Budapest, nov. 29. d. u. 9 óra 20 perczkor.  
Csikszereida, nov. 29. d. u. 3 óra 20 perczkor.

**Kapocy Vilmos halála.**

Kapocy Vilmos gödöllői főszolgabíró, ki a királynak igen kedvelt embere volt, meghalt. A király mihegyt haláláról értesült Paar gróf főhadasegédje útján az özvegynek részvétét nyilvánította.

**Az állatorvosi főiskola küldöttsége.**

A budapesti állatorvosi főiskola hallgatói ma a főiskola épületében összegyűltek s a rektorhoz egy küldöttséget menesztettek, hogy az előadásokat esztendőig függessze fel, mert esatlakozni kívánnak az egyetemi-ifjúságnak ahoz a mozgalmához, mely a multkor rendőrségi beavatkozás ellen elégtételt kíván.

A rektor teljesítette az ifjuság kérését.

**Életfogytig tartó feyház az apagyilkosoknak.**

A trencsényi esküdttörzség ma életfogytig tartó feyházra ítélte Savanetz György iparos legényt, ki atyját szóvalás közben agyonlötötte.

**Öngyilkosság.**

Stein Miklósné, gazdag földbirtokosné Magyar-Kanizsán súlyos ideggyógyja miatt felmetszette ereit s meghalt.

**Uj zászlósok és főrendiházi tagok.**

A király Festetics Tasziló grófot főudvarmesterré, Wenkheim Frigyes grófot főpohárnokmesterré, gróf Apponyi Sándort főkamarászá; Molnár Viktor temesmegyei, Zsók Daniel aló-főbérmegeyi főispánokat, továbbá Haller Károly kolozsvári egyetemi tanárt és Schwarzer Ottót, a Vöröskereszt-egylet főgondnokát főrendiházi taggá nevezte ki.

**Tanító-egyesületi gyűlés.**

A kászonaleski róm. kath. főtanítóegyesület 1904. évi nov. 21-én tartotta meg rendes öszi gyűlését Csikszereidán a r. kath. iskola helyiségében.

Megjelentek a rendes tagokon kívül Bartalis Ágost főszolgabíró pártoló tag, Karácsony József képző intézeti igazgató, néhány községi és áll. tanító, valamint a község előjárósága Ferenczi Béla körjegyző pártoló tag vezetésével.

9 órakor „Veni Sancte” és szent mise előzte meg a gyűlést, melynek vezetésével a gyűlés tagjai két bizottságra oszolva a helybeli tanítók gyakorlati tanítását hallgatták meg;

A szüz éneke oly magasztos, oly elragadó volt, hogy a jelenlevők közül sokan megtértek és keresztényekké lettek. Valérián e jelenet megrendítette. Midőn a lakoma után magokra maradtak a Cecilia a bátor nő elszántságával jelentette ki, hogy ő Krisztus jegyese s tisztaságát mennyei angyal védi, Valérián elhatározta, hogy megtér — s csakugyan Orbán pápa őt megkeresztelte. Midőn nőjéhez visszatért, őt egy védőangyal szárnyai alatt látta, ki neki rózsát és lilomból font koszortot nyújtott át és üdvözölte Krisztus új házasságát, de kijelentette, hogy vértanúhalált szenved.

Cecilia megtörtette Valérián öcséjét, Tiborcot is. Azonban úgy Valérián, mint Tiborc azon milliók sorsára jutottak, kik életüket áldozták vallásukért. Róma ekkori császára, a kegyetlen Almak, elhurcoltatta őket és kivégeztette, hogy Ceciliát hatalmába kerithesse. De a szüz, égi jegyese segítségével oly hősiiesen védette vallását, hogy hallgatói közül sokan megtértek. Szive kioltathatlan vágya teljesült: elnyerte a mártír koronát.

Almak, hogy Cecilia szívét meglágyítsa, erős akaratát megtörje, őt fürdőszobájába záratta és gyilkos gázokat bocsátottat reá. Ceciliát mennyei jegyese oltalmazta és erőt adott a száznak az iszonyú fájdalmak elviselésére. Midőn a császár szolgáit küldte, hogy tudósítsák őt, — Cecilia él-e, vagy meghalt — a fürdőszobából oly szép ének hallatszott, hogy a szolgák nem mertek belépni. Végre az egyik fölnyitotta az ajtót, de a látottaktól a csodálat és bámulat bilincseli lépteiket; a térdelő szüzet égi fény veszi körül; arczán angyali mosoly játszadosik, szeméből mennyei öröm sugárzik és mádkosik. — A szolgák megtértek szívvél ballag-

melyet az órarendben előirt és ezen időre eső tárgyakból tartottak meg még pedig: Tamás Imre az I. osztályban az írva olvasásból, Ferenczi Ignác az V. és VI. osztályokban az egészségtanból. Gyűlés tagjai a szakavatott tanítóknak minta tanítása és mind-n tekintetben a paedagogia elveinek megfelelő eljárásait elismerését fejezte ki.

Azután Todor István egyesületi elnök megnyitó beszéde kötötte le a hallgatók figyelmét, midőn az engedelmességet és annak az életben való fontosságát beható körültekintéssel fejtegette. Rámutat a botjónk lakóira, kiket mind az engedelmesség visz oda; nem tanulván meg kis korukban sem a szülőknél, sem más felelőseknél engedelmeskedni s így nagy korukban is folytonos összeütközésük és ellenszégülésük juttatja a zárlottak közé.

A mult gyűlés jeyyzőkönyve lényegesebb módosítás nélkül hitelesítettén, Kömény Gyula csikszereidai tanító felolvasása következett a „gyümölcsefa tenyésztés köréből” czimvel. Felolvasó bivatkozva azon országos és vármegyei törvények, illetve szabályrendeletekre, melyek a gyümölcsefa tenyésztés lélek és erkölcs nevelítő, azonkívül anyagi haszonnal is járó hasznos foglalkozás megkedvelését célozzák, konstatálja hogy még az előirt és kötelező községi faiskolák sem felelnek meg a kívánalmaknak. Nem felelhetnek meg, mert; a községek nagy része sem alkalmas területet nem szerez be, vagy ha ezt meg is teszi a szükséges közmunkát nem adják meg. Vagy amint felolvasó is tapasztalta a faiskolákba küldött közmunkások oly rendetlenek és tehetetlenek, hogy az azokkal való munka a faiskola kezelő büntetés, a faiskolára pedig valóságos romboló hatású csapás.

Jól esett a gyűlésnek hallani, hogy a hozzászólásokban is elődönti sérelmek és gyarló állapotaikból való kimennekültésre az irányt a tanítótagok iránt mindig jó indulattal viseltető Bartalis főszolgabíró hozzászólásával megjelölte. Az egyesület megkeresésére szívesen közbe jár és szorgalmazza járásában a községi képviselőtestületnél a faiskolai közmunka megváltását, hogy így a faiskola kezelő tanítók a faiskolai munkálátokat a rendes időben és erőtlen értelmes munkásokkal végezhessék.

Szőke József csikszereidai tanító sikerült szavazata után a jövő gyűlés helyéül Kászonlakabólvala állapítatván meg, az indítványok következtek.

Tamás Imre azon indítvány, hogy ezentúl a gyűlés helyén a helybeli plebános vagy hitoktató is vallásstanból gyakorlati tanítást tartson elfogadhatott.

Antal József csikszereidai plebános az erkölcsökét bomlasztó, vasár és ünnepnapot nem ismerő pálmkaárúsítást óhajtván valami képen korlátozni, indítványozza, hogy Egyesüle-

tek el. A bosszus eszár bakt küldött, ki háromszor süjtöt halálösztő bándjával, de a szent fej megse hullott a porba, hanem az irtatlan szüz vére esendesen folydogált. lelke pedig az angyalok szárnyain fölzállt ahoz, ki annyira szeretett. Fölserelte a mulandóagot az örökkévalóságig, hogy onnan fölülről örökdiék gyermekei fölött nappal, éjszakán, jó s rossz sorsban s midőn folhanzik újunkról a dal:

„Kegyelettel légy köszönetve Szüzességnek öröge gyöngye, Szent Czeccilia!”

az Ur Jézus trónjának zsalmolyához borul, áldását kéri ránk s véd. ápol az erkölcsiség tövises útján.

Ha rád gondolunk, Szent Czeccilia, szemünkben a hál, a szeretett könnyo ragyog; emléked, melyet kegyeletünk emelt, szívünk legmélyebb rejtekébe zárjuk s melyet onnan nem téphet ki semmi ellenség, hanem felvirágzik s megtermi számunkra a boldog örökkévalóság gyümölcsét.

Kérünk téged, segitsd a bűnbánó lélekkel, de szerető szívvél hozzád folyamodó gyermekeidet, esd ki az Ur Jézus áldását anyaszentegyházunkra és esegény magyar hazánkra; vedd pártfogásodba keresztény senénket. Légy segítője, pártfogója a hit, remény, szeretet zászlója alatt küzdő keresztény tanító jelölteknek, ideálunk Szent Cecilia.

Ss L.

tünk keresse meg a vármegyei közigazgatási bizottságot, hogy eszközöljön ki rendeletet, mely megtiltja vasár- és ünnepnapokon a vármegye területén a szesz és palinka kimerését. Bartalis főszolgabíró helyesli az indítványt. Igaz, hogy az állam a folytonos fogyasztás megszakításából anyagi kárt vall, de az elenyésző veszteségből az erkölcsök javulása sarjadzik fel, ami minden anyagi hasznot kárpótol. Az indítványt elfogadásra ajánlja.

Gyűlés az indítványt elfogadja és előterjesztés szerkesztése és benyújtásával Miklós István csikszereidai plebános tagtárs urat és Bartalis Ágost főszolgabíró urat kéri fel.

Következett a tisztújítás. Gyűlés a régi tisztviselőknél köszönetet szavaz és újra őket egyhangulag megválasztotta. Elnök: Todor István, alelnök: Csoboth István, jegyző: Füstös Sándor, aljegyző: Kömény Gyula. Gyűlés végzetével pedig az összes részt vevők a község háza nagyszobájában gyűltek össze közös ebédre, mely a legjobb hangulatban a késő esti órákig tartott.

Füstös Sándor,  
jelen jegyző.

**Vármegyénk hölgyei a tüdőbetegekért.**

Saját tudósítónktól.

A József főherceg Szanatorium Egyesület vednöke, József főherceg meleghangú felhívással fordul vármegyénk hölgyeire, hogy segítsék a népszanatoriumok létesítését s a végböl a jótékonykedni sorsjáték sikere érdekében alkuljanak meg Csiki vármegyében is a hölgybizottságok.

Értesülésünk szerint az egyesület azoknak, akik nemes célját pártolni szeretnek, a főherceg vednök aláírásával művészi-sen kiállított oklevelet fog adni, ezenkívül az egyesület ügyrója le halálját, hogy azon hölgyeknek nevét, akik a legkiválóbb tevékenységet fejtik ki, a népszanatoriumok márványtáblájára örökíti meg. Értésülésünk szerint a hölgybizottság Gyergyószentmiklóson megalakult, a felsziki járásba és Csikszereida városába az egyesület felhívásai most mentek széjjel. A többi csikszereidai községekben pedig a felkérés a legközelebbi napokban fog megtörténni.

Megjegyezzük, hogy a szanatoriumi hölgybizottsági tagság anyagi kötelezettséggel nem jár, hanem azzal az erkölcsi kötelezettséggel, hogy az egyesület emberbaráti akciója sikerlason, hogy a tagok a maguk örallomásán lelkes házassági legyenek a tuberkulózis elleni küzdelemnek.

Értesülésünk szerint a gyergyószentmiklóson megalakult bizottság a következő hölgyekből áll: Dr. Tiltsher Edéné és dr. Gergely Elekné Gyergyószentmiklósról, dr. Szini Jánosné Szárhegyről, dr. Mezey Gézáné és id. Száva Istvánné Ditrórol, Melik Istvánné és Melik Andorné Remetéről. Különösen buzgólkodik az egyesület érdekében Dr. Tiltsher Edéné ő nagysága.

Felkértnek továbbá az egyesület által a következő hölgyek: özv. Melik Andrusné, Puskás Józsefné, Puskás Antalné, id. Puskás Sámuelné, Szilágyi Károlyné, Zakariás Antalné, Csányi Gusztávné, Csiky Kálmánné, Csiky Dónesné, Dr. Dobribán Antalné, Dr. Szentpéteri Kristófné, Dr. Nagy Lajosné, Szász Lajosné, Merza Vilmosné és Lázár Jánosné Remetéről, Gal Istvánné és özv. Márton Ferenczné Csikszereidáról.

Csikszereida városában a következő hölgyeket kérte fel az egyesület: Pauszné Mikó Ilona, özv. Roszner Józsefné, Dr. Gulya Lászlóné, Nagy Imréné, Novotny Mariska, Pap Domokosné és Csipkés Árpádné, továbbá Csikszereidáról Pal Gáborné.

Bizton hisszük, hogy a nemzeti és népméltó feladatnak ilyen nemes szívvé gárdával nagy sikere lesz.

**K Ü L Ö N F É L É K.**

— **Murányi Kálmán** felsziki főesperesplebánosnak a Szent Péterről nevezett egyházmegye plebánosává történt megválasztását eredményező pászok ur még a mult hónapban megérősítette.

— **Áthelyezések.** Weinmann Sándor gyergyóalfalvi segédlelkész Brassóba, Petri József Torjáról Gyergyóalfaluba helyezettettek át.

— **Esküvő** Garamszegi Gécy István m. kir. honvédfőhadnagy 1904. évi december hó 3-án tartja esküvőjét Csikszereidában Gecző Rózsika urhölgygel, özv. Gecző Elekné leányával.

— **A rendőrkapitányi állás.** Wellmann Gézánek szolgabírói történet megválasztása folytan megüresedett rendőrkapitányi állásra a pályázat kihirdetett, s az jövő hó 17-én jár le. Reánk úzve igen fontos az a körülmény, hogy a városnak rendészeti ügyeit ki fogja kezébe venni; mert ide is bevalna egy erőszakos köz. Mint értesülünk, Kovács János városi főjegyzőt igyekeznek az illetékes körök meggyerni, a kit tulajdonosai igazán képeitenek is a körültekintést, ügybuzgalmat és gondoskodó igénylő állásra s azt hisszük, a közöhséj tolmácsoljuk, mikor őt vissza kívánjuk régi hianalába. — Nemelyek úgy látszik, remélik is ezt, mert már a kombinatio is megindult a városi jegyzői állásra, hova Árpá Lajos csikszereidai körjegyzőt emlegetik.

— **Az advent.** Krisztus születése emlékének, Karácsony szent ünnepének áhitatos előkészítésére a katolikus egyház által kijelölt adventi napok vasárnap kezdődtek vettek s beállott a tempus clausum, mely tiltja a lakodalmi ünnepélyek tartását. Együttal hétfőn hajnalban felhangzott minden templomban a „orate cori de super”, mely a Megváltó születését megelőző éjjelen ér véget.

— **Haláloság.** Bogáthy Gyula gyergyó-tölgyesi főszolgabíró és családját pótolhatatlan veszteség érte. Édes atya Kisilóci és Marosbogatyi Bogáthy Károly csikszereidai földbirtokos, törvényhatósági tag folyó hó 23-án délelőtt 10 órakor elhalt. Magas kort ért a boldogult, ki férfikora telén Csikvármegye társadalmi életének előkelő tagja volt, meg az öregség mozgékonyágának gátat nem vetett. Azóta egyedül élt, mint egy százados tölgy közdöttünk, ki mellől az idő vihara társait mind kidöntötte. Halála az egész megyében általános részvételt kellett. Temetése Csikszenttamás község és a vidék lakosságának tömeges megjelenése mellett folyó hó 25-én történt. Haláláról gyermekei és unokái a következő gyászjelentést adták ki: „Alóhivottak szomorodott szívvel tudatják, hogy apjuk, illetve nagyapjuk Kisilóci és Marosbogatyi Bogáthy Károly csikszereidai földbirtokos élete 80-ik, özvegyesége 11-ik évében folyó hó 23-án délelőtt 10 órakor elhalálozott. A meghalodogultnak földi részei folyó hó 25-én délután 3 órakor fogtak a róm. kath. szertartás szerint Csikszenttamásban a családi sírboltba örök nyugalomra elhelyeztetni, lelkéért az engesztelő szentmise-áldozat folyó hó 26-án délelőtt 10 órakor fog a csikszenttamási róm. kath. templomban az Egke Urának bemutatni. Az örök világoság fényeskedjék neki! Csikszenttamás, 1904. november 23-án. Bogáthy Gyula és neje szül. Bucskor Ilona, Bogáthy Lajos és neje szül. Bayer Amália, mint gyermekei. Bogáthy Etelka, Bogáthy Gábor, Bogáthy Ilona, mint unokái”

— **Bimbó hullás.** Gáspárfy Ferencz és nejét Magassy Eleonórát gyász érte; kis leányuk Iduska f. hó 26-án életének 6-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 28-án d. u. 9 órakor történt a cskitsznádi temetőben.

— **Egyházi ünnep.** A szeplőtelen fogantatás kihirdetésének 50 ik évfordulóját, f. év decz. hó 8-án a csikszereidai két tanított ifjúsága kiváló módon fogja megünnepelni. A 10 órakor a szt. Ferenczrendiek templomában tartandó ünnepélyes szentmise a tanítóképző növendékei — mintegy 40-en — éneklék a szentmise állandó részét a „Missa de Angelis”-ből, vagyis a X. Pius pápa által mintául kijelölt és a szt. városban f. évben tartott ünnepélyeken 1000 énekes által bemutatott tradicionális kórálist. A gimn. énekkar ellátja a változó miserészeket művészekkel és zappa harmonium, részint zenekísérettel és a cépzelt. Melegen ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

— **Törvényhatósági tag választás.** Immar ismeretes a vármegyében megrettet öszes választások eredménye. A legutolsó Menaszagon e hó 21-én történt meg, a hol legtöbb szavazatot Tompos Sándor (uj) nyert. Ha párt szempontból bíráljuk ezeknek a választásoknak már ismeretes eredményét — mint azt egyik lapírónk tette — mind a mellett, hogy jelentékeny a száma az új tagoknak, a szabadelvű párti súlyából mit sem vesztett, s az ellenképár aránylatok alig 1/4-rész számarányban foglaltatnak állást a politikát esetleg érfató kérdéseknél, melynek azonban a közgyűlésen alig van értelme, minthogy az a nemzeti gyűlés elé tartozik. Az összes választások ellen a törvényes határidőn belül csupán 3 választás kerülhetből adatott he fellebbezés és pedig Szeredából, Taploczáról és K.-Altizból, melyek felett az igazoló választmány még nem döntött.

— **A kórházi tisztviselők fizetésjavítása.** Vármegyénk törvényhatósági bizottsága legutóbb tartott közgyűlésében a szeredai kórház tisztviselőinek a közigazgatási tisztviselők fizetésével aránylagosan való felemelését egyhangulag elhatározta s annak helyben hagyását a belügyminiszternél kérelmezte volt. Értésülésünk szerint a belügyminister a fizetésfelemeléshez a jóváhagyást, tekintettel a kórházi jövedelem korlátozott voltára, megtagadta. Minthogy pedig a törvényhatóság már előző tisztában volt azzal, hogy a kórházi bevételek a fizetésfelemelésre kellő támpontot nyújtnak, hisszük, hogy határozatának igyekezni fog eredményt szerezni s illető alkalmazottjait a megérdemelt fizetésjavításhoz juttatni.



Egy megbízható,  
teljesen képzett  
**mészáros-segéd**  
megfelelő díjazás és teljes ellátás  
mellett **azonnal**, vagy jelenlegi  
helyén való felmondás után  
**= állást nyerhet. =**  
Hol, megmondja a lap kiadó-  
hivatala. 1 2

Legújabb divatu szines  
**Képes Levelező Lapok**  
nagyválasztékban kapható  
Szvoboda József könyvkereskedésében.

**VILÁGHIRŰ!**  
A „Rekord“ festészeti műinté-  
zet a kiválóan si-  
került életnagyságu arcképeiről,  
melyeket elismert művészek által  
készített. Számos (kir. közjegyző  
által hitelesített) elismerő-levél a  
világ minden tájáról.  
**Elsőrangú képek árai:**  
Olaj, aquarell és pastellfestésben  
fénykép után 48 - 63. cm. nagy-  
sághán ára 20 korona.  
Legfinomabb kivitelű Blom, Platin  
és krétarajz ára 5 korona.  
**Részletes árjegyzék bérmentve.**  
Egy életnagyságu képet készítünk min-  
denkinek **teljesen ingyen**, ha részünkre  
3 rendelést szerez és azokat egyenkint  
vagy egyszerre beküldi.  
„REKORD“ festészeti műintézet Bpest,  
VII., Kottenbiller-utca 48.

**Új cukrász-üzlet Csikszeredában!**  
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közönség b. tudomására  
hozni, hogy **1904. évi december hó 10-én Csikszeredában,**  
(az Apafi Mihály-utca 205. szám alatt) a mai kor igényeinek minden  
tekintetben megfelelő tisztán kezelt  
**CZUKRÁSZ-ÜZLETET**  
nyitok, amelyben naponta mindentéle izletes **sütemények** és **cukor-  
kák** kaphatók pontos kiszolgálás mellett. — Továbbá megrendelés útján  
készítek esküvőkre, névnapokra és mindentéle mulatságokra stb. különféle  
**tortákat és cukorsüteményeket.**  
A n. közönség b. pártfogását és megrendeléseit kérve, vagyok  
teljes tisztelettel:  
**Latzina Károly.**  
Tetezés szerint sütemények mindig frissen kaphatók.

**TORMÁS VIRSLI,**  
I. r. sonka, császár hus,  
füstölt hágerincz, szalonna  
és mindenféle hentes áru, a legol-  
csóbb ár mellett kapható  
**Kuschmann Ferencz,**  
hentes-áru kivitele  
**Brasso.**  
Egész télen át beveszek bár  
milyen mennyiségben lelőtt vadakat,  
u. m. öset, nyulat, császár madar-  
rat, foglyot, medvét stb.

Csodás és biztos hatású arctisztító és szépítő-  
szerek, melyek nemcsak hazánkban, hanem az egész világon közkedveltségek örvendnek a  
**KRIEGNER-fele**  
**Akácia-Crème . 2 K**  
**Akácia-Poudre 1 K**  
**Akácia-Szappan 1 K**  
Pár nap alatt eltávolít szeptőt, májfoltot, mitesszert, stb. Biztos,  
hogy nem ártalmas, hanem fiatalítja, szépíti az arcot. Kapható a  
**„Korona“ gyógyszerertárban Budapest,**  
VIII., Kálvin-tér. (Baross-u. sarok) Postai szétküldés naponta.

**TAKÓ KÁROLY** FÉRFISZABÓ ÜZLETE.  
**CSIKSZEREDA.**  
Ajánlja magát elegáns és  
legújabb divat szerint  
szabott **férfiruha** készi-  
tésére. Keresését vállal  
kifogástalan kiviteléért.  
Legnagyobb raktár  
valódi angol szövetekben.  
**Pontos kiszolgálás! \*\* Jutányos árak!**

**ŐSZI TRÁGYÁZÁSHOZ**  
**A THOMASSALAKLISZT**  
Csellag védjeggyel  
Stern-Mark  
helyesen alkalmazva, minden növénynek legjobb és legolcsóbb foszfor-  
savas műtrágyája. — Kívánatra szakmunkákkal és árajánlattal készségesen  
szolgál  
**KALMÁR VILMOS BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 3. SZÁM.**  
a Thomaspohosphat-fabrikén G. m. b. H., Berlin, magyarországi vezér-  
képviselője.  
Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre!  
Minden zsák ólomzárral és tartalomjelzéssel van ellátva.

**MEGÉRKEZTEK AZ 1905-İK ÉVRE SZÓLÓ MÉHNER-FÉLE**  
**NAGY ÉS KIS KÉPES NAPTÁROK.**  
Kapható SZVOBODA JÓZSEF könyv- és papirkereskedésében, CSIKSZEREDÁN.

Képes családi naptár	1 kor. 20 fl.	Igazmondó	60 fl.	Magyar gazda naptár	40 fl.
Regelő baci	80	Nagy képes Keresztény naptár	60	A népszabadság képes naptára	40 „
Magyar Hősök naptára	80	Batyám uram Nevezzünk napt.	60	Képes függetlenségi naptár	40 „
A Magyar Nemzet n. képes napt.	80	Ezernyolcszáznegyvennyolcz	60 „	Igazs. Mátyás király k. naptár	40 „
Hit, remény, szeretet, k. naptára	80	Nagy Kossuth-naptár	60	Képes földmivelesi naptár	40 „
Honvéd naptár	60	Kis képes naptár	40	Kis képes mesélő naptár	40 „
Képes Kossuth-naptár	60	Keresztény képes naptár	40	Tündérek naptára	40 „
Petőfi naptár	60	Kis Kossuth-naptár	40	Os magyarok képes naptára	40 „
A szent család képes naptára	60	Budapesti kis képes naptár	40	Kis képes házi naptár	40 „
Vig czimbora	60 „	Magyar mesemondó naptár	40	Képes Szentháromság naptár	40 „
Szekely-egyleti képes naptár	60	Kis képes szűz Maria naptár	40 „	Irodai fali naptár	40 „

Van szerencsém tudatni a mélyen tisztelt olvasó közönséggel, szépirodalom barátjaival és kedvelőivel, hogy vásárlóim és a könyvedvel  
közönség igényeinek minél teljesebb és jutányosabb módon való kielégítése céljából üzlettem összeköttetésben áll a magyar könyvkiadók két legjele-  
sebbjével: a Franklin-Társulattal és Lampel Róberttel; s mint ezeknek Csikszeredában kizárólag jogositott egyedüli bizomá-  
nyosa abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy a cégéknél megjelenő összes **szépirodalmi, tudományos, közhasznú művek, gyerek-  
és képeskönyvek, ifjúsági iratok, valamint a Magyar könyvtár és Olcsó könyvtár** összes megjelent és megjelenő számai **eredeti  
árban-üzletemben kaphatók.**  
Ugyazintén megrendelhetők üzletemben az újabb regényirodalom legkiválóbb és legsikerültebb alkotásait magában foglaló **MAGYAR  
REGÉNYIROK** képes kiadásban, mely a magyar elbeszélő irodalom-mestere **Mikszáth Kálmán** eszméje.  
Ajánlom végül **karácsonyi ajándéknak a képes- és gyermek-könyveket, ifjúsági iratokat, melyekkel raktárom dusan  
fel van szerelve.** — Becsés pártfogásért eszedik  
**Naptár-eladónak viszont árkedvezmény.**  
**Szvoboda József.**